

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre . . . 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre . . . 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptalajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Egy elfelejtett.

A kinek van valami érzéke az igazság iránt, azt furcsán fogja érinteni ez a hír, amely mostanában járja be a világsajtót és a mely — nem tagadjuk — egy sorsában és szerelmében boldogtalan királyi vérből származott hercegnőről szól.

Luiza, Kóburg hercegnő ez. Egy brüsszeli rövid távirat számol be sorsának újabb fordulatáról. A brüsszeli udvar körében a beavatottak azt beszélnek, hogy a belga királyi pár közelebbről ki fog békülni Lónyay grófnéval és Lujza kóburgi hercegnővel. Csütörtökön utazik el Gasteinből Lipót király, hogy Badenben meglátogassa Lónyay grófnét. Innen aztán egy szászországi gyógyító-intézetbe utazik *Lujza kóburgi hercegnő meglátogatására*. A belga királyt a kibékülésre Lujza hercegnő leánya, Dorottya hercegnő, Ernő Günter slezvigholsteini herceg felesége vette rá.

Ha a mélyre nézünk a dolognak, semmi hihetlent nem találhatunk ebben a hírben. Hogy Lónyay grófnővel kibékül, az végre is az apai szív legprimitívebb törvényén alapszik. Mert

hisz Lónyay grófnőnek semmi bűne nincs, csak erénye.

Mit vétett voltaképpen Lónyay grófné? Hogy a szerelem és az emberi szív törvényeinek jobban hódolt, mint a merev udvari etiketnek. Hogy egy kis családi boldogságot, — amely után folyton vágyódott s egész életét ez a sóvárgás töltötte be — többre becsült, mint a királyi hercegi czímet, szédítő magas rangot, koronákat.

Azt megbocsátani könnyű volt a királyi apának.

S azon sincs mit csodálkoznunk, hogy *Lujza* kóburgi hercegnőnek szintén megbocsátott. Mit meg nem bocsát egy apa a maga vérének, még akkor is, ha fejét királyi korona ékesíti! Vértörvény ez. S különösen, ha *Lujza* hercegnőnek sem volt más bűne, mint az, hogy hevesebben szeretett, mint amennyire ez egy királyi vérből származott hercegnőnek meg van engedve. Igaz, hogy a bűn nem annyira a hercegnőben van, mint viszonyaiban és körülményeiben és talán azokban, akik a királyi családnak azt tanácsolták, hogy örültek deklarálják és internálják valamely elmeegógyintézetbe.

Ez az egész kibékülési processzus tehát a vérség egyszerű törvényeire vezethető vissza. — Könnyen kibékülnek azok, akik ott fenn járnak, a fényes nap-sugárban, a magasban, ahol örökös tündöklés és ragyogás uralkodik. Ahol öröm és dicsőség int minden oldalról. De vajjon a kibékülés e művelésében, amelyet hosszú purparlék előztek meg, vajjon megindul-e a kibékítés munkája?

Vajjon az igazságnak és az igazságszolgáltatásnak örökkön élő szelleme leszál-e a kibékülők közé és felmerül-e az az *elfelejtett*, aki ime odalenn szenved és kinlódik az örök sötétségben, a börtön éjjelében.

Eszökbe jut e vajjon, hogy egy *elfelejtett*, a művelés világ közvéleménye magyar Dreyfusnak nevezett el, szintén várja a szeretetet és megváltás ígését, amely az igazságszolgáltatásból lesz eljövendő?

Igen, nemcsak azoknak van szükségük a szeretet megváltására, akik magasan járnak, hanem azoknak is, akiknek bűne (ha egyáltalában bűnről lehet szó) e magas és legmagasabb körökkel kapcsolatban van.

Mindenki tudni fogja már,

Hogyha talász rózsaszálát.

Hogyha talász rózsaszálát
Az utszéli fakó porba,
Ne hagyj árván elfonyadni
Összetépve, eltiporva.

Gyöngéd kézzel tüssz bebledre
S hálából a rózsá néked
Édes illat szárnyain sug
Szivettépő bus meséket.

Nemcsak virág-halált jelent
Az a rózsá az utfélen.
Sötét zászló, sirra tűzve
S alant pihen holt szerelem.

Sötét zászló, rá van írva
Hogy véget ért egy szép mese.
Ki tépte szét, a leány-e.
Avagy talán a kedvese?

Nem-e bánta százszor is meg,
Nem-e hálát könyvet lopva,
Aki azt a rózsaszálát
Haragjában földre dobta?

Avagy nem is gondol rája
S másnak kínál újra rózsát,
Mig kedvese sápad, fonyad?
Ki tudja, hol a valóság!

Út porában észrevétlen
Elfonyadó rózsaszálát,
Hány tört szívről mesélhetek,
Szirmotokra hány köny szárad!

Feleki Sándor.

A néma honvéd.

Egy fejezet a bácskai véres napokból.
(Vége.)

Hogy került a Thurszky-zászlóaljba,
senki sem tudta pontosan. Mikor a parancs-

nok bővebb részleteket akart róla szerezni, csak annyit tudott meg, hogy pár hónapja küzd a zószlójai sorokban Paliak hívják, de sohase lehet szavát hallani, így ragadt rá a néma jelző. A harcban nem ismert félelmet s a mióta a Bácskában folyt a áczok megletezőképpen, ő mindig az első közt küzdött s igen nagy lehet száma ama ráczoknak, akit a másvilágra küldött...

Maga a fővezér is melegen érdeklődött a fiatal hős iránt, akit néhány, bár nem halálos, de veszedelmes seb borított; gyógyítását illetőleg még külön intézkedést tett s meghagyta, hogy a kórházban a legjobb bánásmódban részesítsék.

Már nyolcz napja feküdt Pali a szegedi kórházban, mikor Zsigmond páter, a derék ferenczrendi atya, ki a sebesülten fekvő honvédek vigasztalója volt, örömtől ragyogó arccal sietett a beteg ágyához.

— Ör mhirt hoztam, fiam! — szólt jóságos hangon — ő méltósága, a kormánybiztos ur tudakozódik hogyleted felől. Lám,

Az Angol királynő

szálloda kellemes udvarkertjé-
ben ma, jul. 3 án, szerdán este
donka művész a Magyar Testvérek tel-
jes renekerának közreműködésével, tel-
jesen újonnan betanult műsorral nagy
tart, melyre a közönséget tisztelettel meghívja

Dajna Balogh Bandi híres
gordonka estélyt
Hauer Bertelen.

hogy gróf Mattasics-Keglevicsről van szó, aki fölszidta magát, de akinek pörét nem tudják, mert nem akarják felújítani.

Hogy Koburg Lujza hercegnőnek a kibékülés aktuánál eszébe jut majd az az elfelejtett, megvetett, börtönben sínlődő lovag is, az talán könnyen érthető. S ami nem sikerült a világsajónak, az talán sikerülni fog egy királyi intervenciónak, feltéve, hogy Lujza hercegnőnek lesz annyi befolyása az apai szívre, hogy ezt az intervenciót a belga király magára vállalja.

Az országos középiskolai tanáregyesület közgyűlése

— Távirati tudósítás. —

Az országos középiskolai tanáregyesület ma délután 10 órakor tartotta XXXV. évi rendes közgyűlését az Akadémia heti üléstermében. A tanárok az ország minden részéből szép számmal jelentek meg a közgyűlésen, melyet Hofer Károly nyitott meg. Sajnálatos konstatálta, hogy Beöthy Zsolt, az egyesület elnöke, aki gyöngelkedik és a fővárostól távol van, nem jelentetett meg a gyűlés vezetésére. Ezután kiemelte azt a feladatot, amelyet Wlassics Gyula közigazgatási miniszter az egyesület iránt mindenkor tanusít. Most a közgyűlés programjának ismertetésére tért át és keserves hangon panaszkodott a miatt, hogy az egyesületet egy idő óta igazságtalan támadások érik, melyek a viszálykodás magtát hivatották el a középiskolai tanárok között. Beszéde végén az elnök jelentette, hogy a közoktatásiügyi miniszter Bencz Ödön minisztert, osztálytanácsost bízta meg helyettesítésével.

Ezután Boner Ödön minisztert tanácsos üdvözölte a közgyűlést a miniszter nevében. Beszédében hangsúlyozta, hogy a középiskolai tanárok feladata az, hogy kiismerjék és neveljék a serdülő ifjúságot, bejelentette egyúttal, hogy a miniszter 2000

korona segélyt engedélyezett az idei közgyűlésnek. (Eljenzés.)

Felolvasták ezután Beöthy Zsoltnak üdvözítő sürgönyét, melyet Olaszországból küldött a közgyűlésnek, mire Négyesy László főtisztár adta elő évi jelentését. Kiemelte, hogy az egyesület elkészítette a szolgálati pragmatika tervezetét és ismertetette azt a tevékenységet, amelyet a tanárok a szabad egyetem érdekében a vidéken kifejtettek.

A titkári jelentéshez Hegedüs Pál szökött. Panaszkodott, hogy a titkári jelentés melléli a rangsor kérdését, ami pedig nagyon fontos dolog. A titkári jelentés azt mondja, hogy a múlt év csendes volt. Ebben nincs igaza, mert a csendet nagyon is megsavarta a rangsor ügyében indított országos mozgalom, melyről az egyesület vezetőségének tudnia kell. Tudnia kell, hogy Szegeden 300 tanár tartott gyűlést és tiltakozott a jelenlegi rangsor igazságtalansága, mondhatnók törvénytelenége ellen. A vidéki tanárok mindég a fővárosnak mögé helyezték, a mi határozott törvénytelenység.

A szónokot a gyűlés egy része nem szívesen hallgatta, mert igen éles támadásokat intézett az egyesület vezetősége, különösen pedig az egyesület közlönyének szerkesztője ellen, a ki a rangsor iránti mozgalomról kicsinylőleg írt.

Hegedüs beszédét többször „Eláli” közbekiáltásokkal zavarták meg és midőn valaki azt mondta, fejezze be beszédét, azt kiáltotta:

— Nem fejezem be. Most jön még a java.

És csakugyan elkezd személynéket olvasni az egyesület közlönyéből, közben pedig ismét erőlyesen kifakad a szerkesztő és a főtisztár ellen, a kik csak a fővárosi tanári kar érdekeit tartják szem előtt.

A jelentéshez előreláthatólag még többben fognak hozzászólni, különösen a vidékiek közül, a kik nem a legjobb hangulattal vannak az egyesület vezetősége ellen.

A mai ülés napirendjére Jónás János pozsonyi tanárnak „A szabad egyetem és a középiskolai tanárság” című előadása is ki van tűzve.

VIDÉK.

Halál a malom kerekai alatt.

Ártatlan kicsi gyermek tragikus halálát jelentí tenkei tudósítók levele. Dudás Juon hagyományos földműves Péter nevű két esztendő fiaakája a falu végén levő vízi malom közelében játszadozott, míg apja, anyja bent a malomban várták, hogy az őrlés sora rájuk kerül. A pötsöm emberke egyszerre a zakatoló, hatalmas kerék alá került, mely gyöngye testét izekre szakgattaszét. A tenkei járásbírószág szigorú vizsgálatot indított a molnár ellen s a kis Péterke szülei ellen is, akik oly halálosan gondatlanok voltak.

Vesztett eb marta család.

Szomorú esetről ad hírt *Berettyó-ujfalui* tudósítók. Tóth Márton földgazda két apró gyermeke kint játszadozott az udvaron az eperfa árnyékába. Egyszerre odaugrott köztük egy hatalmas fekete komondor, a gazda testvérenek Tóth Gergelynek a kutyája s a kisebbik fiúskát fellökve, harapdálni kezdte. A nagyobb gyermek rémülten futott kis öccsre segítségére, a bestia azonban őt is a földre rántotta s arcaán, kezén veszedelmesen megmarta. A gyermekek kétségbeesett sikoltozására odarohant az apa, a villogó szemű állat azonban dühösen neki támadt, letépte rubáit s a fogával lábán, derekán és karján súlyosan megsebezte. Csak nagy nehezen tudták lebunkózni a kutyát, amelynek veszettségét az állatorvos konstatálta. A szerencsétlenül járt apát és gyermekeket felszállították a fővárosi Pasteur-féle intézetbe. Tudósítók megjegyzik, hogy ebben az esztendőben már a huszonötödik eset, hogy a vestett ebek garázdálkodnak Berettyó Ujfaluban s ennek az oka, hogy zárlat idején a hatóság intézkedéseit nem tartja be a lakosság.

Szerencsétlen kocsikázás.

Biharpüspöki tudósítók szerencsétlen végű kocsikázásról ad hírt. Nagy Sándor gazdaember, feleségével indult kocsikázni a földekre. Visszatérőben néhány sebeseen haladó szekeret ért utól. A szekerek között kezdetét vette a székácsos előzködés. Kiki a lovai kövé vágott és őrlött hajszával azon igyekezett, hogy elsőnek érjen a faluba. —

ez nagyon szép dolog a távolban, a diadalmas harcok mezjén sem feledkeznek meg rólad.

— Bár inkább én is ott lehetnék, sóhajtott a sebesül...

— Hiszem, fiam, hogy jobban szeretné, ha ép, egészséges vagy, de dicső dolog am verzeni is a házáért...

— Hat aztán ütök-e a ráczokat?

— Győzelemről győzelemre viszik a háromszinű lobogót. Meg pár nap s Bácska és Bárt ismét a miénk s vége lesz az ádáz harcoknak, melyben ember ember ellen tört. Ismét elfoglalja helyét a békés munkálkodás, amely kibékíti a féltve vezetettéket épp úgy, mint a jogosan küzdőket...

— Hat a ráczokat nem írják ki a földszinéről? — kérdezte vontatottan a beteg.

— Hová gondolsz fiam — felelt kisé főddőleg Zsigmond atya — hisz felebarátaink ők. Soká éltünk együtt békében s fogunk élni ezután is; hogy most ellensé-

günk, annak többféle okai vannak... Majd holnap, fiam el fogok neked mondogatni egyet-mást, a miből aztán megértheted a mai állapotokat. Most csak pihenj fiam, már későre jár... de igaz a! Isenket várnak rólad, mondd csak fiam, ki is vagy te voltaképpen, hol születél, kik a szüleid, hogy hívnak, mindezeket tudomásra kell adnom a kormánybiztos urnak.

— Holnap, főtisztelendő ur — sutogta a beteg, holnap megtudja.

— Hát jól van fiam; látom nehezedre esik a beszéd. Dicsőrtessék az Ur! Aludj békében.

A derék szerzetes távozott, a sebesült pedig mélyen felsóhajva tagolta:

— Akkor hát én roám már többé ugy sincsen szükség...

Mikor másnap reggel Zsigmond atya rendes szokás szerint betegeit ment meglátogatni meglepően állt meg kegyeltje üres ágya előtt:

Mi történt itt, hogyan engedhették meg, hogy felkeljen? — kérdezte az épp arra jövő orvostól.

— Nem kelt az fel b nem is fog soha felkelni, tisztelendő atyám — felelt az orvos szomorúan. Az éjjel feltépte sebeitől a köteleket és elvérzett. Hogy miért tette, nem is képzelhetem. Annyi bizonyos, hogy emberföltötti erővel birt a fu. Asztalkáján ez a kis papirzelet volt talán tisztelendő atyám ki tud belőle valamit olvasni, ami feltéren világot vetne; én nem vagyok rá elég okos.

A szerzetes reszkető kézzel vette át a papirzeletet; szeruzával ez volt ráirva:

„Zentán születtem Bozovics Palinak hívtak. Akiket szerettem, nem tudtam megsiratni. Engem meg már nincs, aki megsirasson...”

Zsigmond atya megsiratta. A derék franciskánus józagos arcaán nehéz könnyecsek perogtek alá.

Nagy Sándor kocsija legelől járt. A falu alatti fordulónál azután hozzávágódott a szekér egy közölköphöz és felborult. Nagyné oly szerencsétlenül bukott ki a kocsiból, hogy élettelenül maradt a földön. Haldokolva vitték haza. A szerencsétlen asszony sebei oly súlyosak, hogy életben maradásához nincs remény.

Cselédek gyűlése.

— A legújabb kongresszus. —

Gyűlést tartottak a cselédek — *Berlinben*. E ritka kongresszus lefolyásáról a következőket olvassuk:

A gyűlést megnyitotta az *előadó*. A szervezkedő mozgalomnak sikerült megnyernie erre a tisztségre egy tollforgató férfit, a ki választa a kongresszus elöljáróit. Hangsúlyozta a cselédszabályzat felfüggesztésének szükségességét, a cselédek és az uraságok közt felmerülő viszálykodásoknak a törvény előtt való rendezését, végül a biztosítási törvénynek a cselédekre való kiterjesztését. A cselédszabályzatot ugyan nem tartják be, de úgy, a mint van, képtelenség s ezért a legnagyobb energiával kell követelni a megváltoztatását. A cselédeknek büntetés terhe alatt tilos a sztrájkolás, használják tehát azt a jogukat, hogy a rossz helyeket megbélyegezzék. Ezt csak erős szervezkedés útján érhetik el. Meg kell adni a cselédeknek azt a jogot, hogy kimenő napjukon addig maradhassanak el, amíg nekik tetszik, csak azt kívánhatják meg tőlük, hogy másnap reggel a kellő időben beálljanak megint a szolgálatba.

Ez tetszett, az előadó ur a gyűlést zárja ize szerint beszélt.

Egy *urhölgy* állott fel erre a szólásra. Általánosságban egyetértett az előadóval, csak fontosnak tartotta, hogy a tizenöt-tizenhatszáz éves cselédanyag erkölcsét meg kell védelmezni a nagyváros veszedelmei ellen s ezért nem szabad megengedni, hogy a késő éjjeli órákig elbarangoljanak. — Ellenben az ilyen lányoknak a továbbképzéséről kell törvény útján gondoskodni.

Egy *szobalány* azt panaszkolta fel, hogy kimenő napján csak két órák szabadulhat el s tizenegy órák mégis otthon kell lennie. A cselédek, kik vasárnap a templomba mennek, ott a fáradtságtól elalszanak. Sok uraság, mikor fürdőre megy, a cselédet elbocsátja.

A cselédek részéről a kongresszuson még a következő vádak merültek fel:

Késő éjszakáig kell dolgozni, úgy, hogy maguk számára még egy kis foltorást sem végezhetnek el. S panaszkodván azért, még olyan választ is kaptak, hogy van béruk, fizethetnek az ilyen szükségleteikért.

A cselédkönyveknek semmi értelmük nincs. A legjobb bizonyítványt is kaphatják a cselédek, még sincsenek velük megelégedve az uraságok, akik nagyon sokszor csak bosszúállásra használják fel a könyvecskét a cselédek ellen, akik nem v. tik alá magukat minden zsarnokságnak. Sok uraság harmincz éves korán túl már nem

tartja szolgálatra képesnek a cselédet. Sok helyen roppant fukarok a cseléddel szemben, még azt a kis szemet is sajnálják, a mivel a ruháját kivásalja. Némely helyen éheztetik őket.

Éjfélután ért véget a gyűlés.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A „lovagias“ becsület. (Fővárosi tudósítónktól.) A mai beteges erkölcsi állapotokra jellemző az a bűnpör, a melylyel ma foglalkozott a budapesti büntető törvényszék. Kovács Béla, egy jó családból származó fiatalember, aki „félbemaradt“ jogász, 2000 koronás váltót alkuszta a nagybátyja nevére, a váltót még aznap 1000 koronáért eszkompiáltatta és az így szerzett pénzt elverte. Mikor a hamisítással vádolt embert a tárgyaló elnök megkérdezte, mi volt az oka annak, hogy ennyire megelégedett magáról, Kovács nagy nyíltsággal elmondta, hogy előző napon 600 koronát vevett kártyán és a becsületbeli adósságot 24 óra alatt ki kellett fizetnie, különben a társaság, amelyben élt, föltétlenül diszkvalifikálja és mindenkorra kizárja kebeléből. Arra természetesen nem gondolt, hogy a lejáratkor a nagybácsi megköti magát és az aláírást hamisnak deklarálja. A királyi ügyész vádbeszédében szarkasmussal illusztrálta azokat a bizonyos köröket, a melyekben nemcsak az erkölcsi életet, de a becsületet is osztályozzák és ezt nem mint abszolút, hanem mint egy relatív fogalmat mérlegelik. Egy tekintet miatt lovagias affaire-t rögtönöznek és meglopják az édes anyjukat. Becsületestóra kártyáznak és hogy ezt a becsületestót beváltásuk váltót hamisítanak és így tovább. A bíróság az enyhítő és súlyosító körülmények figyelembe vételével a vádlottat hat hónap börtönnel sújtotta.

Tilos a mulatság.

— Saját tudósítónktól. —

Bács-Bodrog vármegyének van egy szabályrendelete, mely az aratás idejére tiltja a vasárnapi táncmulatságokat. Ezt a szabályrendeletet nem akarták respektálni a legények s a tilalom dacára táncmulatságot rendeztek. Az előjáróság már délután föl akarta oszlatni a mulatságot, azonban az e célra kiküldött községi rendőröket körülfogták a legények s néhány idősebb polgárember — kik szintén jelen voltak — védelmükre nem kel, alaposan el is verték volna a rendőröket.

Estefelé azonban váratlanul megérkezett a községbe egy csendőr járőr, mely értesülvén az engedély nélküli táncmulatságról, felszólította Manojlovics Dusan korcsmárost, hogy a mulatságot szüntesse be. A vendéglős eleget is tett a fölhívásnak s a zenét tényleg beszüntette, de a legények vonakodtak kimenni az udvarból, hanem tovább folytatták a táncot zene nélkül. A csendőrök vártak egy ideig, hogy talán szétoszlanak a legények, de mivel ezek mindjobban kezdtek zajongani,

sőt még fenyegették is a csendőröket, végre a csendőrök hozzáláttak a korcsmaudvar kiürítéséhez, ami nagynehezen sikerült is, de a szétoszlott legénység az utcán csoportosulva, zajongva járt ide s tova.

A csendőrök este 10 óra tájban egy ilyen zajongó csoporttal találkoztak, kiket szétoszlásra szólítottak fel. A legények azonban közáporral feleltek s az egyik csendőrt fején a másikat pedig a mellén megütötték. A csendőrök ekkor a tőmeg közé lőttek a egy Rajkonits Dusan nevű legényt talált a lővés a lábán, a többiek elmenekültek. Ekkor találkoztak a menekülők két községi rendőrrel, kik a lővése futottak elő e ezek közül Miszics Milán rendőrt az egyik menekülő legény mellé szurta. A kés szíven találta a rendőrt s az rögtön meghalt. A csendőrök letartóztatták a gyilkost s vele együtt a többi legényt is.

SZINELAZ.

Krecsányi Ignác kitüntetése.

Krecsányi Ignác színigazgató, aki társulatával legutóbb Fiumében és Triesztben oly dicsőséges sikereket aratott, tudvalevően nagy szolgálatot tett a magyarság ügyének azzal, hogy a kultúra lobogója alatt a tengerparti magyarokat, olaszokat és horvátokat együvé hozta. Krecsányinak ezt az érdemét — mint értesülünk — méltóképpen fogja jutalmazni a kormány, mely a derék színigazgatót magas kitüntetésre ajánlotta az uralkodónak. Krecsányit hir szerint a Ferencz József rend lovagkeresztjével tüntetik ki.

Rimler párbajra hívja Ugront.

— Távirati tudósítás. —

Pisztolypárbajt a legszigorubb feltételekkel követel Rimler Gyula Ugron Gábertól.

A provokálás komolyságából sokat levon az, hogy Rimler Budapestről elutazva, messze Zürichből *hirlapi nyilatkozatban intézi a kihívást Ugron Gáborhoz.*

Rimler egy budapesti német lapnak levelet írt, amelyből ez a lap a következő részleteket közli:

Zürich, június 29.

(a pályaudvar étkezőjében.)

Én a hazaszeretetet Petőfitől tanultam a kondorosi pusztán, ahol megpillantottam a napsütést, atyám barátságát tartott Petőfi Istvánnal s én Petőfi Zoltánnal, Petőfi Sándor fiával voltam benső barátságban.

Az, hogy engem gyaláznak a lapok, hogy munkámmal behatóan foglalkoznak, csak azt mutatja, hogy politikai ellenfelem álláspontja mily gyenge.

Én tülteszem magam e támadásokon. Máskép áll azonban dolgom Ugron Gábor képviselővel. Ugron előttem pszichológiai rejtély. Nagyszabásu politikus,

a ki hivatva van hazánk történetében korszakos szerepet játszani, de mint ember érthetetlen. Ugron kompromittálta ügyünket. Ugron egyszerűen azt felelhette volna: Könyvének közzététele nekem ugyan nem kedves dolog, de ha már megtörtént, azonosítom magam annak tartalmával s csak most fogják a francziák nélkül is — kibontani anti-german-franko misszióhoz zászlókat. Ilyen nyilatkozat lett volna méltó Ugron politikai tehetségéhez, államférfiúi éleslátásához.

Quid nunc! Ugron és Rimler nem élhetnek egymás mellett. A legszigorúbb feltételű pszichológus adjon meg két nekünk azt a jogot, hogy politikai végrendeletünkhez azt a függelékét csatolhassuk: „Tout est perdu, sauf l'honneur!“

E sorok szives közléséért köszönetet mondva aradtam

Rimler Gyula dr.
ny. cs. és k. udvari és
miniszteri titkár.

ÜJONSÁGOK.

Bejelentett öngyilkosság.

— Eltűnt katoná. —

A katonai szubordináció, meg a szerelem nagyon sok ember életét követelt már magának. De ha végig nézünk az öngyilkosok statisztikáján, azok legnagyobb része mégis csak a boldogtalanság miatt fordította maga ellen a fegyvert. Most is egy boldogtalan szerelmesről szól a krónika, aki azonban még nem hajtotta végre tettét, de cselekedeteiből és hátrahagyott leveleiből következtetik, hogy öngyilkosságot akar elkövetni.

A különös eset részletei a következők:

Tegnap délután a helybeli 7. ik Vilmos huszárezred parancsnokságától átirat érkezett a rendőrség bünyügyi osztályához, a melyben felhívják a rendőrség figyelmét egy *Szentmihályi* Lajos nevű 21 éves közhuszárra, a ki a laktanyából tegnap éjjel fél tizenkét órákor nyomtalanul eltűnt.

Az átirathoz mellékeltek az eltűnt katoná két levelét. Az egyik Gál Dezső nagykőrösi lakos, a másik a helybeli rendőrség címére szólott. A rendőrséghez címzett levélben az eltűnt katoná azt kéri, hogy haltestét ne boncolják fel, hanem úgy temessék el. — Megírja benne azt is, hogy az öngyilkosságra a szerelem vitte, mert Salamon Aranka, aki S. A. Ujhelyen a Hungária szállodában lakik, nem lehet az övé.

A rendőrség a parancsnokságtól nyert személyleírást közölte összes közegeivel és értesítette az ujhelyi rendőrséget is, mert úgy hitték, hogy nem lehetetlen, mikép a szökevény katoná elutazott szerelmeséhez, hogy öngyilkosságát ott hajtsa végre. Az sincs ki-

zárva, — szőtték tovább az eshetőségeket, — hogy az egész öngyilkossági szándék csak komédia, hogy ez által a hatóságot félre vezesse és így könyebben állhasson tovább.

Sem az egyik, sem a másik feltevés nem valósult meg. Megkerült azonban a már öngyilkosnak hitt katoná, a kit az éjjel tizenegy óra után Keller Károly honvédőrmester felismert az utcán s ügyesen a rendőrséghez csalta el. Onnan a bánatos katonát rendőri fedezettel a Vilmos huszárok laktanyájába kísérték ki.

* Közigazgatási bizottsági ülés.

Debreczen város közigazgatási bizottsága rendszeres havi ülését július hó 5-én, pénteken délután 3 órákor tartja meg a városháza nagytanácstermében, amikor is a szakreferensek múlt havi jelentései kerülnek érdeklődés alá.

* Ünnepe a Bocskay szőlőtelepen.

A Bocskay szőlőtelep tulajdonosai lázasan készülnek szombati ünnepeikre s nagy kedvet és szorgalmat önt beléjük az a ritkaságba menő érdeklődés, amelyvel Debreczen közönsége éppen olyan érdekes, mint amilyen élvezetesnek ígérkező ünnepeik iránt viselkedik. A telepen vízhatlan ponyvából most emelnek egy óriási sátor, amely még esetleges vihar esetén is megvédelmezzé a mulatságra kirándulókat. A rendezőség két szőlőszem egy szőlőlevél s a Bocskay színeket viselő szalaggal díszített jelvényeket fog viselni. Rendkívül szépek ígérkezik a tűzijáték is. Meghívók iránt az üzletvezetőség titkáranál intézkedhetik a közönség. A debreczeni polgári kerékpáros egyesület országúti versenyében való részvételt pedig *Vocasek* Ignácznál (Biedermann-palota) kell bejelenteni, a ki nevezéseket pénteken délután öt óráig fogad el.

* Új tanárok.

A debreczeni kollégiumnak ma két új tanárt választott a tiszántúli ev. ref. egyházkerület és a debreczeni egyházközösség közös tanárválasztó küldöttsége. A latin-görög tanszék hat pályázó közül egyhangulag dr. Szeremley Béla okleveles gimnáziumi tanárral, a latin-magyar katedrát pedig 4 pályázó közül 12 szavazattal dr. Csűrös Ferenc debreczeni ref. főgymnásiumi helyettes tanárral töltötték be.

* **A pérosi sor rémei.** Tegnap délelőtt a főterem érdekes jelenet tűnt fel a posztón álló rendőrnek. Két idegen alak gyanús viselkedését figyelte meg. Az egyik a korzón, a másik az árusasszonyok közt forgolódott s egymással időközönként különös jeleket váltottak. A fordulónál mindig összejáratkoztak, néhány szót váltva megcserélték az utat s úgy mentek ismét vissza. A rendőr, a ki már hosszabb idő óta figyelemmel kísérte őket. Kileste a kedvező alkalmat, mikor éppen összejöttek, hirtelen előttük temett és igazolásra szólította fel őket. A két gyanús alak rendkívül zavarba jött, kitérő felelettel akartak

szabadulni a rendőrtől, utóbb a szökést is megkísérelték. A rendőr nem habozott tovább letartóztatni és a központra kísérte őket, a hol Sándor Jenő és Schwimer Mártonnak nevezték magukat. Megmotozásukkor mindkettőnél egyforma pénzemekből egyenlő összeg volt, a mi szintén a mellett bizonyít, hogy a szerzett szákmányon testvéreken osztoztak meg. Ideiglenesen fogva tartják őket s a vizsgálatot tovább folytatják ellenük.

* **Szabadságon.** *Komlóssy* Arthur főjegyző holnap kezdi meg hat hétre terjedő szabadságát. *Körner* Adolf tanácsnok és *Bészter* Károly árvaszéki elnök hétfőn kezdik meg egy hónapra terjedő szabadságukat.

* Öt napig a Körös habjaiban.

Hirt adtunk a minap arról a szerencsétlenségről, ami Tenkén történt, ahol fürdés közben elragadta a Fekete-Körös árja *Simon* Gyula jegyzői irnok, *Simon debreczeni tanító fiát*. A szerencsétlen fiatalember haltestét elkapták a habok, s a legszorgosabb keresés ellenére sem tudták rábukkanni a tetemre, melyet a folyó kuszó növényei között immár öt napja mostak a hullámok. Ma végre sikerült föllelni a halottat s végbe is ment a temetés óriási részvét mellett. A koporsónál ott zokogtak az özvegyorok szülők, kik legidősebb gyermeküket vesztették el ily tragikus módon. A szerencsétlenség szemtanúi csodálattal beszélnék *Rozs* Sándor néptanító Gyula nevű fiának nagy bátorságáról. A fiatal ember a tabakban elmerülő barátja után vetette magát, de sikertelen volt minden fáradozása, sőt az örvény őt is elragata s csaknem maga is életét vesztette a hullámokban.

* **Bimbóhullás.** Gáborjáni Szabó Kálmánt súlyos betegség érte fiának, a 2 éves Bélának halálával. A kis halottat július 3-án d. u. 3 órákor temetik Eötvös-utca 37. sz. háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint és a Péterfia utcai temetőben helyezik örök nyugalomra.

* Veszedelmes bársony szalag.

Valami Gehring testvérek nevű berlini cég most olyan bársony szalagokkal árasztja el szép Magyarországot, amelyek állítólag a kicsinyek fogzását segítik elő. A szalagoknak ellenkezőleg más és nagyon rossz hatásuk van, mert bőrbetegséget idéznek elő a gyermekeknek. A kereskedelmiügyi miniszter tegnap sürgős leiratban hívta fel erre Debreczen város hatóságának a figyelmét azzal, hogy minden a város területén található ilyen berlini bársonyszalagot koboztasson el.

* Öngyilkossági kísérlet a piacon.

Egy szegény beteges asszony tegnap délután valószínűleg pillanatnyi elmezavarban végzetes merényletet követett el önmaga ellen. Az illető öz. *Waszily* Jánosné 35 éves cseléd, a ki tegnap délután három órákor leült, a főtözsdevel szemben lévő lócsára. Egy negyed óráig ülhetett ott, mikor hirtelen előrántott egy kést és azzal testét

össze-vissza vagdalta, végül mélyen belevágta a bal oldalába. A véres jelenetnek tanuja volt a 18. számú rendőr, a ki gyorsan oda sietett a még mindig vagdakozó asszonyhoz, kezéből kicsavarta a kést és felkísérte a rendőrségre, ahonnan elszállították gyógykezelés végett a kórházba. Végzetes tettének okául a rendőrség gyógyíthatatlan betegségét nevezte meg, a kórházban pedig nem akart le sem feküdni, azt mondván: „Nincs már semmi bajom, hiszen csak a rossz véretem akartam kiereszteni.” Az ezelőtti asszony sebei nem veszélyesek.

* **Debreczen szegényei** közül az utóbbi időben ismét sokan folyamodtak a városi segélyért, vagy a szegényházba való felvételükért. A beadott kérvények fellett csütörtökön délután három órakor tartandó ülésében határoz a város szegényügyi bizottsága.

* **Debreczen villamos világitása.** Debreczen világitási vállalata tudvaleg igen szép anyagi sikerrel kecsegtet, sőt a nagy fogyasztás szükségessé tette a légszuszogató kibővítését, illetve újabb gáztartály készítését. Az erre hozott közgyűlési határozat alapján a tartály elkészítésére tegnap kötötték meg a szerződést a Ganz és társa budapesti céggel. Azt hiszik azonban, hogy az új tartállyal még mindig nincs megoldva Debreczen világitási kérdése s a fokozatosan fejlődő szükséglethez sem lesznek majdan képesek megfelelő mennyiségű légszuszogató termelni. Ez az egyik indító oka annak, hogy a villamosvilágitás behozatalának ügye egyre rohamosabban nyomul előtérbe s a világitás kérdése csak akkor nyer végleges megoldást, ha a légszuszogató világitást a villamossal egészítik ki. Debreczeni Jenő gáztartály igazgató azonban már most elkészült a villamos világitás tervzete és költségvetésével, hogy a rövidesen bekövetkező szükség esetén már ez a nagyobb szabású munka is készen legyen. E szerint a villamos világitás összes berendezési munkálataihoz hétszáz ezer koronára lesz szükség.

* **Szandolin verseny a csolnakázó egyesület taván** című ujdonságba sajtóhiba csuszott be. A versenyre kitűzött bármely megtekinthető a *bérlőnél* helyett a *felügyelőnél* olvasandó, továbbá jegyek a *bérlőnél* helyett a *felügyelőnél* kaphatók, olvasandó. A versenyt tulajdonképpen nem az elnökség, hanem azok rendezik, akik értesülve arról, hogy a csolnakázó egyesület augusztus 20-án és szeptember 8-án nagyobb szabású versenyt fog rendezni *humoros versenynyel* egybekötve, maguk közt próba gyakorló versenyt rendeznek. Ez a verseny július 7-én délelőtt 10 órakor lesz, a midőn úgy sem háborgatja a pályatér senki. A versenynek ilyen értelemben való megtartását a csolnakázó egyesület elnöksége sem kifogásolta.

* **Erettségi** jó sikerrel letelt fiatal ember középiskolák bármely osztályába járó tanulókat *tanítását* szerény feltételek mellett elvállalja. Cím a kiadóhivatalban.

* **Arverés a szegények javára.** A vasúti állomáson elhagyott s visszamaradt tárgyakat július 12-én délelőtt elárverezik. Az árverésből befolyó tisztajövedelmet a városi szegények pénztárába szolgálattadják be.

* **Eljegyzés.** Schwartz Ignác esztergomi kereskedő eljegyezte Bleier Malvin kisasszonyt, Bleier József kereskedő kedves leányát H.-Nádudvarról.

* **A tanyás ember szerencsétlensége.** Megirtuk lapunk vasárnapján számában, hogy Ari Szabados József felmászott egy hársfára, ahol egy gyöngye galyra lépett, amely letört alatta és a szegény ember a földre zuhant. Az esés következtében gerinczsontja derékban ketté tört s a kórházba szállított tanyai ember állapota olyan súlyos volt, hogy orvosai lemondtak minden reményről. Értesítették erről családját is, akik tegnap eljöttek a súlyos betegért s hazavitték. Ha már menthetetlen — úgy mondták — ne a kórházban, hanem családját körében hunyja örök álmra a szemeit.

* **A bűnügyi osztály ügyforgalma.** A bűnügyi osztály június hónapban elintézte 47 bűnügyet, 292 kihágási és 310 különféle rendőri bűnügyet. A bűnügyek közt volt egy hatóság, egy magánosok elleni erőszak, két másik erőszak, két szándékos emberölés, tizenöt esetben emberélet és testi épsége elleni merénylet, tizenhat lopás, nyolcz vagyon elleni bűn és három különféle büntetendő cselekmény volt.

* **Megfelelt.** Uri nevelő kellett volna a falusi fertály-mánásnak. Nagy utánjárásal el is megy hozzá egy fiatal ember, a kinek csak évi 300 forintot ígér, míg a fiatal ember 600 forintot kér.

— De már annyit nem adok. Mit is gondol az ur? Hiszen hatszáz forintot egy pár szép ökröt vehetek!

— Ha sokalja nagyságod, — válaszol a nevelő — akkor ugyanis meglesz az ökrök ingyen.

* **Házasságkötés szuronyok között.** Megemlékeztünk tegnap annak a rabnak az esetéről, aki a törvényszéki fogházban tartott predikáció hatása alatt kijelentette, hogy még ott a fogházban hitese házaságot akar kötni szerelmeivel. Csiky Lajos hittanár dispencziót eszközölt ki a számukra és a házasságkötés tegnap délelőtt annak rendje és módja szerint, a rendes szokástól eltérőleg azonban nem fehér ruhás nyoszolyó leányok jelenlétében, hanem szuronyos börtönőrök kísérete mellett történt meg. A szerelmes rabokat két szuronyos börtönőr kísérte fel az anyakönyvvezető hivatalba, a hol a két börtönőr egyúttal a tanu szerepét is betöltötte. Mikor onnan visszakísérték őket, a fogházfelügyelő hivatali helyiségében történt meg az egyházi esketés, melyet Csiky Lajos fogházi lelkész végzett el. A násznépet négy ifju törvényszéki aljegyző, a fogházfelügyelő, egy fogházörmmester, két fogházör, négy férfi és nő fogoly képezték. A frigy egyházi megáldása után az új házaspár elvált s

mindegyiket külön-külön kísérték a maga czellájába. Így álmódoznak ők, a boldogtalanok a házasságot örömeiről.

* **A „Zion” debreczeni betegsegélyző egyesület** saját helyiségében: főpiacz, 63. földszint, július hó 3-án délután 6 órakor választmányi ülést tart. Tárgysorozat: jelentés ápril—május havi ügyekről; jelentés ápril—május havi pénztárforgalomról; jelentés Kohn eljáró szabadságoltatásáról; jelentés a Zion asztaltársaság megalakulásáról.

* **Elveszett** tegnap este egy arany lánczról szóló zálogcédzula. A szives megtaláló, ha azt Miklós-utca 25. szám alatt átadja, illő jutalomban részesül.

* **Kováts-féle Köszvényeszes** gyorsan elmulaszt mindennemű hülésből származó rheumát, szaggatást fogfájást stb. Kapható kis üveggel 35 krért, nagyobb és erősebb hatásúval 80 krért. L. Kováts Nándor gyógyszerésznél a **Fehér Hattyú** gyógyszerárban, Piacz-u. 30.

TÁVIRATOK.

Chamberlain a bur háborúról.

London, július 2. A kanadai ünnep alkalmából tegnap rendezett lakomán, amelyen több kanadai miniszter is megjelent, Chamberlain gyarmattügyi miniszter beszédet mondott, amelyben arra utalt, hogy ma egy nemzetnek az ujjászületését ünneplik, amely a föld legnagyobb birodalmának tagja. Nincs lélekemelőbb látvány — ugymond — mint az az áldozatkészség, amelylyel a gyarmatok Angliának segítségére siettek a délafrikai háboruban. A brit birodalom egységét vérrel pecsételték meg. Nem hiszi, hogy az utókor is úgy fog ítélni, mint a művelt Európa mai közvéleménye. Sokkal többre becsüli az angol gyarmatok véleményét, mint Európa félrevezetett felfogását, amely külföldi ellenségek és belföldi árulók által terjesztett hazugságokon alapszik. Ha valaha Anglia keze nehezség fogja találni uralmának jogarát, azokra az ifju nemzetekre veti tekintetét, amelyek lehetővé fogják neki tenni, hogy ellenségei guanyjára gyermekei örömrivalgással fognak választolni.

A kínai zavarok.

Berlin, július 2. A Wolf-ügynökség jelenti Pekingből június 28-áról: A követek tegnapi értekezletükön hozzájárultak a kínai hatóságok részéről kibocsátandó pr klamáció tervezetéhez, amelylyel a lakosságot értesíteni fogják az idegen csapatok elvonulásáról és elfogják oszlatni a kínai katonák visszatérése miatt táplált aggodalmát.

London, július 2. A „Standard” jelenti Sanghaiból tegnapi kelettel, hogy Barabás páter, tajenfuti katolikus fővikárius múlt hó 10-én kelt levélben sürgősen német csapatok kiküldését kérte, hogy Tajenfut megvédjék a Tung-fusziang részéről állítólag várt támadás ellen.

A király részvete.

Budapest, július 2. Ő felsége a király kabinetirodájától Mádi Kovács György elhunyt tábornok nagy családjához igen meleg hangú részvétlét érkeztetett, amelyben a felség a sokszor kipróbált tábornok elhunytán mély megindultságnak és sajnálatának ad kifejezést.

A búr háboru.

Berlin, július 2. A külügyi hivatalhoz közel álló körökben azt híresztelik, hogy a német kormány szakítva álláspontjával, intervencziót fog kezdeményezni az angol-búr háboru befejezése érdekében. A „Vorwärts“ ezt a híresztelést kommentálva azt írja, hogy a kimerült angoloknak talán inkább szükségük van a békére, mint a búroknak, a kiknek már amugy sincs veszíteni valójuk.

London, július 2. Lord Kitchener jelenté 24-iki kelettel: A múlt héten 74 búr esett el a harcmezén, 16-an sebesültek meg, 160-at elfogtak és 136-an önként adták meg magukat. — Angol részről a veszteség 131 harcmez és 304 locsi.

London, július 2. A „Cap Times“ azt jelenti Fokvárosból, hogy Bouche tábornok benyomult a macleári és ellioti kerületbe, a hol sok lovat találtak, mert azon a vidéken nincs érvényben a hadijog. Az európai farmerek most védelmére készülnek ennek a területnek, a melyet eddig hallgatag megegyezéssel, mint benszüntök területét békén hagytak.

Harminczötezer munkás sztrájkja.

Budapest, július 2. Amerikában Pittsburgban harminczötezer acélmunkás kimondta a sztrájkot.

A szerb király lemondása.

Budapest, július 2. Szentpétervárról táviratozzák: Udvari körökben beszélnek, hogy a szerb királyi pár oda-jövelele ötletéből beszélnek Drága Masina királynő újabb szereplésének titkát. E szerint a királyné rávette Sándor szerb királyt, hogy egy orosz trónjelölt részére mondjon le a szerb trónról, ha ezt az orosz kormány kívánja és ha mostani jóvedelmének megfelelő apanázt biztosítana neki.

A resicai sztrájk ujra kitör.

Szeged, július 2. A kerületi csendőrséghez távirat érkezett Resicáról, hogy a gyár vezetősége a sztrájk után több munkást elbocsátott. E miatt a sztrájk újabb kitörésétől tartanak. A hatóság csendőrség kiküldését kéri.

Öngyilkos műépítész.

Budapest, július 2. Bauer Herman fővárosi műépítész Izabella-utcai lakásán ma föslötötte magát. Tettének oka gyógyíthatlan betegsége.

Öngyilkos orvos.

Budapest, július 2. Barbás Józsefnek, a Rókus kórház főorvosának fia: ifj. Barbás József doktor, rókusi segédorvos ma reggel szíven lötte magát. Két levelet és egy végrendeletet hagyott hátra.

HIREK.**Éjjeli pósta.**

× **A király Salzburgban.** (Éjjeli express tudósítás.) Ő felsége e hó 14-én érkezik Salzburgba Erzsébet királyné szobrának leleplezésére. Kíséretében 17 főherceg lesz. A király 3 napig fog Salzburgban tartózkodni.

× **Koritovszky öngyilkos lett.** (Éjjeli express tudósítás.) Koritovszky Móra Konstantin, a hírhedt lengyel lovag, a ki már többször szabadult meg a börtönből, ma befejezte kalandos életét. A múlt hónap elején följelentés érkezett ellene a törvényszékhez és Puskáriu vizsgálóbíró két héttel ezelőtt elrendelte letartóztatását. Letartóztatása nagyon leverte és a vizsgálóbíró azt hitte, hogy a javíthatatlan szélhámost megtörte a börtön és meg fog javulni. Már több ízben ki is hallgatta Puskáriu Koritovszkyt és mindig bizonyos nyugtalanságot észlelt a foglyon. Ma délután 12 órakor ismét maga elé kísértette a vizsgálóbíró Koritovszkyt és faggatni kezdte. Felőráig folyt kihallgatása, a mikor Koritovszky egyszerre a vizsgálóbíró szobájában levő nyitott ablakhoz ugrott, hogy kivesse magát. Puskáriu megragadta a kabátját, amire Koritovszky megrugta a vizsgálóbíró, és levetette magát a harmadik emeletről az utcára, a hol pár percnyi kintlódás után meghalt. A rögtön elhívott mentők már csak Koritovszky halálát tudták konstatálni.

× **A német császár északi utja.** (Éjjeli express tudósítás.) Mint Berlinből írják, a német császár ez idén a rendesnél hosszabb utat fog tenni, még pedig észak felé és 40 napig fog távol maradni. Meg fogja látogatni Tronisót, Hammerfestet és fel fog hatolni Jachtjával egész az északi fokig. Innen egyenesen Emdenbe fog hajózni, a havá augusztus 14-én fog megérkezni az ottani nagyszabású kikötői munkálatok megtekintésére.

× **A bosszu áldozata.** (Éjjeli express tudósítás.) Véres gyilkosság történt e hó 30-ára virradóra Bresztovác község határában, ahol Hinzl Miklós vagyonos földbirtokost meggyilkolva találták. A gyilkosság, amint azt az eddigi vizsgálat kiderítette, bosszúból történt. Két hónappal ezelőtt történt, hogy Hinzl Miklós árverés után megvette Szimics József szászari lakos 5 hold földjét és házát a vételárból Szimics nem kapott egy krajczárt sem, mert Hinzlnek már nagyobb összeggel tartozott,

mint amennyit a vételár kitett. Az árverés után Szimics fölkereste Hinzl és arra kérte, hogy ha már mindenét elvette, adjon neki 150 forintot, hogy családjával elköltözhesen. Hinzl megtagadta ezt a kívánságot és Szimicsot kizavarta a házából. Ekkor Szimics megfenyegette Hinzl. E hó 30-án hajnalba Hinzl kiment a Szimics féle földre, hogy az ott lévő buza vetést megnéze. Ezt az alkalmat használta föl Szimics, a ki sógorával Nikolics Gyocóval megleste Hinzl, megtámadták és ott a buzavetés között agyonverték. Minthogy Hinzl még dél felé sem tért haza, egyik fia utána ment a buzaföldre, hol apját szétzúzott koponyával halva találta. Az esetről azonnal értesítettek a csendőrséget, mely első sorban is Szimicsot vette gyanuba, kit le is tartóztattak, de ez álhatalosan tagadott s csak akkor ismerte be a gyilkosság elkövetését, a mikor a véres baltát és véres inget nála megtalálták. Ekkor azután megnevezte a gyilkos társát is, kit szintén letartóztatott a csendőrség.

× **A kínai anyacsászárné.** (Éjjeli express tudósítás.) A „Fortnightly Review“-ban Kong-Yu-Wei kínai referátor, a ki csak nagy nehezen tudott a császárné haragja elől Angliába menekülni, azt írja, hogy a kínai zavargásoknak főokozója az anyacsászárné volt. Ő szervezte a boxermozgalmat és megszárolta a le az idegeneket és a hittérítőket. Kong-Yu-Wei azt mondja, hogy nem lesz addig béke Kínában, míg az anyacsászárnét nem detronizálják. A tanácsadók közül nem Tuán herceg a főbűnös, hanem Yunglu tábornok, a ki a követtségek elleni támadást vezette.

× **Az eskütéri hid áldozata.** (Éjjeli express tudósítás.) Csak a múlt héten pecsételte meg vérével egy szegény munkás az eskütéri hidat és tegnap kicsi hja, hogy ismét emberéletbe nem került az építkezés. Mayernik Sándor közműves reggel háromnegyed hét órakor a perzselő nap meégőtől elazédült és a Dunába zuhant. Munkástársai azonban még idejekorán segítségére mentek, kimentették és átadták a mentőknek, akik ápolás alá vették.

× **Öngyilkos mérnök.** (Éjjeli express tudósítás.) Fogarásról jelentik, hogy Nyulassy Gyula segédmérnök, a fogarasi görög keleti temető szélén a tegnapi nap folyamán halántékon lötte magát. Nyulassy az ottani államépítészeti hivatalban mint segédmérnök volt alkalmazva. Az öngyilkos, aki tettének elkövetése után azonnal meghalt, különben tartalékos tüzérfőhadnagy és 26 éves volt. Az öngyilkosság annál is inkább feltűnést keltett, mert ez már négy nap óta a harmadik öngyilkossági eset Fogarason.

Agyontaposott gyermek.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt a napokban Bresztovácson, hol két bércslegény egy 15

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Helyi vasut részvényeket vesz Baum Miksa. Miklós u. 11. szám.

Keresek augusztus hó 1-ére egy szoba, elő szoba és mellékhelyiségek-ből álló lakást, lehetőleg Szent-Anna-utca közelében.

Fűszer-üzle berendezéssel együtt eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ajtó-utca 10 számú háznál 2. utcai lakás kiadó az udvarban jóvizű kút.

25 hekto sestakertibor kessebb mennyiségben is eladó Ajtó-utca 10.

Érettség jó sikerrel letett fiatal ember középiskolák bármely osztályába járó tanulók tanítását szerény feltételek mellett elvállalja. Cím a kiadóhivatalban.

Járosi Lajos Tréfás tárcák a katona életből című művéhez eredeti bekötési táblákat illetve bekötéseket készít darabonként 1 koronáért Davidházy Kálmán könyvkötő és díszműves üzlete fűvészkert utca 9. sz.

Egy garcon szoba butor és 3 vasálya elköltözés miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Két új boltihelyiség augusztus 1-től kiadó. Szent Anna-u. 6. sz. a.

Egy jó forgalmu fűszer-üzlet azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Katona keztyük mosása, javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 27. szám.

Röfös és rövidárú teljesen új berendezés két oldalkirakkal eladó. Mezeynél Biederman ház.

Több drb. Első-Debreczeni Takarékpénztári részvény eladó. 1950 ft. Cím a kiadóhivatalban.

Igyunk ebesi ártézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piac-utca 7. szám.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemetefü cukorka. Kapható Borsy-cukrászdában és Francesics és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Haszonbérbe adó 85 katasztrális hold szántó föld épületekkel az Ausádi útfélen a Csere alatt.

Eladó háztelkek a Varga-kertben és a Péterfia-utczán az országos tanítói árúház mellett. Értekezhetni Varga Ferenc tulajdonossal, Simonyi-ut 19.

Szabók figyelmébe. Ajánlom dusan berendezett szabókellék raktáromat magyar német és szürszabók részére Mandel Kornél piac-utca Frohner-épület.

Harisnyák nők, férfiak és gyermekek részére a legjobb szintartó pamutból kötve jutányos áron beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnya fejelesek elvállal

Bor árjegyzék

SZABÓ KÁLMÁN és TESTVÉREI

Szent-Anna puszta homoki szőlőtelepén termelt természetes ó-borokról.

Literes palaczkokban:

Fehér asztali	80 fillér.
Rizling	92 "
Veres asztali, 98-ról	80 "
Nagy Burgundi siller	80 "

palaczkokért 16 fillér betét.

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai cégnél

Debreczen, Tisza-palota, valamint

Geréby Fülöp utódai, Bán László, Czeglédy és Polgár, Félegyházi János, Fritsch Károly, Parti Ferencz, Tóth Kálmán, Váray József fő zerkereskedő uraknál.

Minden gőzmozgonyra alkalmas önműködő szalmaetető, cséplőkhöz való vízfecskendők, legjobb mintájú kutszivattyúk, kitűnő szerkezetű borsajtók, szállózuzók és szemelőrosták, első kézből igen jutányosan kaphatók a

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság” gyártelepén:

Péterfia végén, a hadházi-utczában

(Közvetítők nem díjaztatnak.)

Üveg és porcellán áruház.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel felhívni, hogy újonnan berendezett üzletemet megnagyobbítva, melyet a mai kor igényeinek megfelelőleg átalakítottam s a legmagasabb követelményeknek is megfelelő árukkal berendeztem, becses pártfogásába ajánlani. Dusan berendezett raktár áll a n. é. közönség rendelkezésére, olesó árban, az alább felsorolt cikkekben u. m.:

Legfinomabb karlsbadi ét-, tea-, kávé-, mokka- és mosdó készletek.

Majolika-, fajence- és üveg ozsona készletek.

Ebédülő-, salon-, kerti-, asztali- és függő lámpák.

Berndorfi, alpacca és china ezüst evőeszközök.

Tükör-, kép- és fali díszítések.

Magyar és francia asztali üvegek készletek.

Légmentesen elzárható befőttes, ugorkás és lekváros üvegek.

Chinaezüst gyertyatartók, girándolok, diszálványok és ajándéktárgyak.

Legjobb gyártmányú háztartási jégsekények.

Képkerekezés, diszes kiállítású léczekkel.

Portalék és épület üvegezési vállalat.

Csillár petróleum házhoz szállítva.

Nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri, tisztelettel

LÁMSÁNDOR

Piacz és Hatvan-utca sarkán.

A t. asztalos és festő iparosok figyelmébe!

Vállalataikhoz szükséges faragványokat, léczeket, szerszám és vasalásokat, por- és olajfestékeket, lackokat, kenzét a legjutányosabb árban szerezhetik be

Neumann és Weisz

festék- és szerszám gyári raktárban, Hatvan-u. 5.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságának V. 150/11 1901 számú végzése folyóközhirre tételük, miszerint Muhoray Béla és Kazy Pál részére Werner Gábor és neje b.-ujvárosi lakosoktól 230 kor. tőke, ennek az esedékesség napjától számítandó 6% kamatai és addig összesen 139 kor. 48 fill. parköltség erejéig 1900 évi szeptember hó 6-án bíróság felülfoglalt és 1490 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1901 évi július hó 4-én d. e. 9 órakor kezdetét veendő B. Ujvároson 1601 sz. háznál megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet igérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen 1901. évi június 7.

Bódogh Zs.

birói kiküldött.